

·列国·

马来西亚 检方起诉涉嫌杀害金正男的女子

马来西亚检方3月1日正式以谋杀罪起诉涉嫌在吉隆坡国际机场杀害一名朝鲜男子的两名女子。一旦罪名成立,这两名分别来自印度尼西亚和越南的嫌疑人将面临死刑判决。

根据马来西亚检方发布的一份声明,检察官指控印尼籍嫌疑人西蒂·艾莎和越南籍嫌疑人段氏香2月13日与另外4名在逃嫌疑人一起在吉隆坡国际机场实施了对朝鲜男子金正男的蓄意谋杀。

据了解,在检方宣读完起诉书后,两名嫌疑人均没有做出抗辩。

尽管越南籍嫌疑人段氏香的辩护律师尚穆根表示,坚信自己的当事人是无辜的,西蒂也仍坚持“被人编造恶搞视频”的说法。但马警方认为,从两名嫌疑人得手后有意将手拿开并去洗手间洗掉毒物来看,这起袭击是有预谋的行为,女嫌疑人“拍恶搞视频”的说法不成立。

根据马方公布的信息,2月13日,一名朝鲜籍男子在吉隆坡国际机场二号航站楼寻求医疗帮助,但随后在送医途中死亡。马来西亚副总理扎希德2月16日说,死亡男子为朝鲜最高领导人金正恩之兄金正男。这一说法遭到朝鲜驻马来西亚大使的否认。

希腊 两大超市抱团取暖避免员工失业

希腊两家大型连锁超市集团2月28日宣布合并,这项价值4.7亿欧元(约合4.97亿美元)的并购案将使上万名员工免于失业。

据希腊国家通讯社雅典通讯社报道,希腊连锁超市巨头斯克拉韦尼蒂斯集团将出资4.7亿欧元收购另一大连锁超市企业玛瑞诺普洛斯,合并后的新公司将拥有560家分布在希腊和塞浦路斯的超市,员工约3万名。

玛瑞诺普洛斯在去年6月申请破产,当时拥有360家超市、1.2万名员工,负债达13亿欧元。该公司表示,经济衰退导致居民购买力下降、银行借贷导致流动性短缺,以及政治不稳定,是公司申请破产的主要原因。

根据并购协议,玛瑞诺普洛斯公司绝大部分员工将留任。希腊全国商会的统计显示,2008年以来,希腊已有25万家零售商因经济危机倒闭,致使85万人失业。

据新华社

·数字说话·

1.9% | 美国去年四季度 经济增速维持不变

美国商务部2月28日公布的首次修正数据显示,去年四季度美国实际国内生产总值(GDP)按年率计算增长1.9%,与首次估测值一致。

美国商务部表示,出口下降以及进口大幅增加抵消了消费对美国经济增长的贡献。

数据显示,占美国经济总量近70%的个人消费开支当季按年率计算增长3%,高于2.5%的首次估测值,与前一季度增速相同,为美国经济增长贡献2.05个百分点。

受美元升值影响,去年四季度美国出口下降4%,进口大幅增长8.5%。当季,净出口拖累美国经济增长1.7个百分点。

2016年全年美国经济增长1.6%,与首次估测值一致,远低于2015年2.6%的增速。

美国财政部长史蒂文·姆努钦近日对媒体表示,特朗普政府将推动实行减税、加大基础设施投资等政策,以促进美国经济实现3%以上的增长。他还表示,这些政策对经济的刺激作用要到明年晚些时候才开始显现。

国际货币基金组织预计,在可能的财政政策刺激下,美国经济今年将增长2.3%,明年将增长2.5%。

3% | 移民流入 带动新西兰经济增长

新西兰主要智库新西兰经济研究所日前公布的经济预测报告显示,受移民流入等因素带动,新西兰经济未来五年年均增长率将超过3%。

这份预测报告说,建筑业和旅游业仍是新西兰今后经济发展的主要驱动力,乳制品价格回升也有利于新西兰农牧业地区的经济发展。新西兰企业对经济前景感到乐观,不少企业正计划扩大人员和投资规模。

报告说,2016年四季度,新西兰通胀率自2014年9月以来首次回升到央行设定的1%—3%区间。随着建筑业产能压力扩大、零售商提价空间增加,今后几年新西兰通胀率可能继续上升。此外,2018年年中之前,新西兰基准利率预计将维持在1.75%的历史低位。

报告认为,新西兰经济目前面临一定的外来风险,如美国特朗普政府政策调整和欧洲多国面临大选等不确定性。

1.1% | 澳大利亚去年四季度 经济保持增长

澳大利亚统计局3月1日公布的最新经济数据显示,2016年四季度澳大利亚逆转上一季度下滑0.5%的颓势,国内生产总值(GDP)取得了1.1%的增长,令2016年全年经济增长率达到2.4%。

澳大利亚统计局的声明说,去年四季度的经济增长较为全面,20个行业中15个取得增长。表现最强劲的是矿业、农林渔业、科技服务业,上述行业对经济增长率的贡献均为0.2个百分点。

铁矿石、煤炭等大宗商品价格高企也是澳经济表现超预期的重要因素。大宗商品价格上涨促使澳去年四季度出口环比增长9.1%,同比增长15.6%。

去年四季度,澳大利亚家庭消费支出增长对经济增长的贡献为0.5个百分点,公共和私人投资各贡献了0.3个百分点。

2016年三季度,澳大利亚经济意外下跌0.5%。澳大利亚统计局说,三季度降雨多于往年,在一定程度上抑制了建筑活动,给经济增长带来负面影响。

四季度重回增长让澳大利亚经济免于陷入技术性衰退,但全年2.4%的增长率仍低于3.48%的长期平均增长率。澳大利亚已连续26年保持经济增长。国库部长斯科特·莫里森警告说,不能将澳大利亚经济增长的希望都放在大宗商品价格上涨上。

据新华社

编辑 初晓彤 美编 李杰 责校 池红云 电话:64101949 bbtzbs@163.com

特朗普国会首秀半遮面

2月的最后一天,美国总统特朗普在国会发表上任以来的首次演讲。在长达70分钟的演讲中,特朗普罕见地收敛锋芒、克制情绪,完成了一场颇为“正经”的总统式演讲。不过,失去了以往张扬跋扈个人风格的特朗普,同时也沦为空泛与中庸——他没能向外传递出任何令市场兴奋的政策细节。

聚焦基建税改

在这场面向全体国会议员发表的演讲中,特朗普主要着墨于民众关切的国内发展计划。当中,基建、税改、医改、贸易及移民问题仍然占据最主要的核心话题。

总的来说,特朗普当天在演讲中多次呼吁两党在基建、医改等方面的合作。在基础设施建设方面,特朗普呼吁国会通过立法,为美国的道路、桥梁、隧道、机场和铁路等基础设施建设投资1万亿美元,并强调该计划将遵循“买美国货和雇美国人”的原则,以为美国创造数以百万级的就业岗位。不过,德国商业银行亚洲高级经济学家周浩指出,1万亿美元的基建计划与最早传言的财政刺激规模相比似有下降,同时特朗普仍未提出明确的时间表。

另外,特朗普的经济团队已经开始制定税改方案,将对企业和美国中产阶级大规模减税。但无论是特朗普还是他的内阁始终都未透露税改方案的具体内容。此前,美国财政部长史蒂文·姆努钦曾对媒体表示,他仍在“仔细研究”众议院于去年6月提出的税改方案蓝图。

在当晚的演讲中,特朗普还特别强调了“公平贸易”以及提高美国国防预算的重要性。此外,关于前任总统奥巴马推行的医改法案,特朗普则再度呼吁国会两党立法废除该法案,并推出能够增加民众选择、降低成本的医保方案。对此,美国广播公司(ABC)新闻首席白宫代表乔恩·卡尔在推特上表示,关于如何替换奥巴马医疗法案的细节仍然缺失。

演讲备受好评

对于特朗普在本次演讲中的表现,中国社会科学院美国所研究员刁大明在接受北京商报记者采访时从形式与内容两方面给出了评价:“从形式上来看,特朗普本次演讲可以算是他自2015年6月参加竞选以来表现最佳的一次,期间他一反往常的反建制言论,相反全程表现中规中矩,这可以被看做是他在某些形势下对于以往极端形象的一种软化。但同时,不得不说本次演讲的内容乏善可陈,毕竟作为总统的首次演讲,通常是表达未来四年内政外交规划的契机,可以说比国情咨文更应被重视,但特朗普却未将政策具体细节落实。”

至于特朗普避而不谈政策细节的原因,刁大明解释

称:“一方面,鉴于目前白宫团队和内阁班子尚未搭建完成,很多需要长期规划的政策都无人接手,因而对华盛顿生态情况并不熟悉的特朗普目前难以给出过多政策实施的具体细节。其二,特朗普是个热衷于通过社交软件等手段与公众互动的总统,他并不太倾向于通过演讲向外传达政策信息,因而在这样的场合不会进行过多政策细节方面的表态。”

数据显示,在特朗普演讲过程中,共有超过4000万人收看了直播,而在前一天刚刚举办的奥斯卡颁奖典礼的观看人数则为3290万。美国有线电视新闻网的民调显示,57%的观众对特朗普的演讲评价“非常积极”,69%的观众认为特朗普的政策会将美国带向正确的方向。

此外,在特朗普与媒体水火不容的当下,多数美国主流媒体对本次演讲事实上给予了肯定。曾被特朗普指责是“假新闻媒体”的哥伦比亚广播公司的主播盖尔·金则评价说,特朗普在演讲中“说出了美国人的心里话”。

施政前景不明

一次表现尚佳的演讲总算为此前备受争议的特朗普挽回了不少印象分。但政治分析人士大卫·阿克塞尔罗德也指出,此次演讲会在短期内推高特朗普的支持率,但如果他“不能将所说的话变成现实,人们会很快忘掉这次演讲”。

对此,新华社分析称,特朗普在演讲中并未给出详细的改革方案以及明年的财政预算方案,可以看出政府仍需要时间推敲改革方案细节,因而在投资和医疗等领域内的改革必定会面临不少阻碍。

“特朗普的言论与实践之间仍有一段距离,在投资基础设施建设方面,民主党议员还未看到任何进展。”参议院少数党领袖、民主党人查克·舒默说。在最具争议的奥巴马医改法案问题上,虽然特朗普和国共和党议员都表示要“推翻和替换”,但推出一份替代法案需经过不少讨价还价。

刁大明指出:“目前来看,特朗普通过行政令方式来实现政治承诺的空间十分有限,因而未来他将寻求国会立法以推行税改等多项政策。可以看到,虽然共和党目前在参众两院占据多数席位,但是民主党的力量仍然不能忽视,在这样的压力下,特朗普是需要赢得两党的团结与共同支持的。”

“正如特朗普演讲时,台下国会议员或起身鼓掌或默不作声的分化反应一样,特朗普未来在国会推销某些政策将面对的态度亦是如此——当他试图推进基建等那些民主、共和两党共同期待的政策时,他将收获支持;但当他想要推行一些极端化措施时,他将举步维艰。”刁大明说。

北京商报记者 陶凤 初晓彤/文 李杰/制表



特朗普演讲
十大要点

基建

特朗普呼吁国会立法批准1万亿美元的基建投资计划,该计划的重点包括道路、桥梁、隧道、机场和铁路。

税改

特朗普的经济团队正在推进历史性的税改,这将降低企业税率,同时为中产阶级提供大量减税。

边境调节税

特朗普强调为美国企业和工人们创造一个公平竞争的领域。

贸易

特朗普声称将让因为贸易协定而丢失的数百万个工作机会重新回到美国。

TPP协定及其他

特朗普称赞部分民主党人关于同意退出TPP协定的决定,同时强调NAFTA令美国损失了1/4的制造业岗位。

奥巴马医改

特朗普呼吁国会废除奥巴马医改,并推出增加民众选择、降低成本的更好的医保方案。

国防开支

特朗普将提出一项议案用于“消除国防上限”,并指出国防开支将增加540亿美元。

移民

特朗普表示在移民问题上不会做出任何让步,且将比计划更早开始在边境修建围墙。

恐怖主义

特朗普在演讲中依然使用了“激进伊斯兰恐怖主义”这个词。

北约

特朗普表示强烈支持北约,但同盟国必须履行相应的财务义务。

F Focus

韩国特检组认定朴槿惠为涉腐嫌疑人



2月28日,在韩国首尔,特检组发言人李圭喆在新闻发布会上讲话。新华社/图

韩国负责“亲信干政”事件调查的特别检察组2月28日结束其调查活动,认定总统朴槿惠为涉腐嫌疑人。

特检组发言人李圭喆确认,特检组怀疑朴槿惠与“亲信干政”事件核心人物崔顺实共谋收取贿赂,随后以给予企业商业照顾作为回报。但朴槿惠在宪法法院就弹劾案做出宣判之前仍是在任总统,享受司法豁免权。

由于代行总统职权的总理黄教安拒绝延长特检组调查期限,特检组的调查活动于2月28日结束。是否继续调查朴槿惠涉案行为将由常设检察机构决定。

在调查期限最后一天,特检组决定对17名涉案嫌疑人提出起诉,包括崔顺实、三星电子副会长李在镕以及青瓦台前政策调整首席秘书安钟范。特检组此前已起诉13名涉案人员。李圭喆表示,李在镕涉嫌犯有行贿、违反特定经济犯罪法以及在国会听证会上做伪证等罪。崔顺实则涉嫌收受贿赂以及帮助其女非法进入梨花女子大学等,特检组计划寻求没收崔顺实非法所得财产。

由于特检组在调查期限内就三星案件耗费大量时间,有关乐天等其他大企业涉案活动的调查将移交常设检察机构。特检组3月6日将举行新闻发布会,进一步阐述调查结果。

据新华社

德国人为何偏爱租房

涨带来的额外支出。同时,德国租客在搬入只有四面白墙的空房子后会出资装修房屋、买家具,把租的房子当成“自己的家”。

在租赁市场交易环节,德国的相关法规也充分照顾租客权益。张琳介绍,德国近年发布的相关条例规定,租房中介费改由房东承担,租客只有在专门授权给中介找房的情况下才需要负担中介费用。

当然,房东的合法权益也会得到足够保障。以德国租房较难的城市慕尼黑为例,一旦有好房出租,房东将首先要求获得有意承租者的重要个人信息,包括工作证明、个人征信记录、前房东推荐信等。在退租的时候,房东有权要求租客还原房屋,包括粉刷墙壁、修理地板等。

如果租客连续两个月没有把租金付全,业主可以要求租客搬走,通过法院强制执行的费用约为3000—6000欧元。张琳表示,由于成本较高,很多房东只有在万不得已的情况下才会采取这种方法。

此外,租客在租赁关系开始前一般会交纳3个月房租作为押金;对于名下出租房屋较多的房东,在德国可以购买保险,以降低房屋空租情况下的损失。由此可见,全面平衡考虑以保障租客和房东双方权益也是德国维护良好租赁关系的做法。

据新华社

法国总统候选人菲永 因“空饷门”被传讯

法国共和党总统候选人、前总理弗朗索瓦·菲永表示无意退出竞选,虽然检方可能会对他提起诉讼。

菲永表示:“是的,我会是总统候选人。”

另一方面,菲永确认已收到法院将于3月15日传讯的消息,并表示传讯目的是为了提起诉讼。他说:“我的律师通知我说,我被传唤于3月15日出庭,将对我提起诉讼。”

菲永表示,就他夫人佩内洛普涉嫌“吃空饷”一案,他不承认自己有罪。

保守派法国总统候选人菲永1日突然推迟高调的竞选造势活动。菲永在最后时刻决定推迟对一年一度巴黎农业博览会的访问活动,这项活动被视为总统竞选活动的一项重头戏。

针对菲永为家人虚设国会职位领空饷的指控可追溯至1月,导致菲永竞选活动陷入危机,失去在4月23日和5月7日两轮竞选中最可能胜选的优势。

此调查令投资者紧张不安,他们担心菲永的失利有可能加大反欧元、反移民的极右翼民族阵线主席玛琳娜·勒庞的胜选概率。

北京商报综合报道